



警钟长鸣 不忘国耻

各界群众多种形式 纪念“九一八”事变81周年

勿忘九一八主题撞钟鸣警仪式在沈阳举行

1

警钟声声撼国人

在沈阳,各界干部群众在“九一八”历史博物馆集会,举行隆重的鸣警撞钟仪式,9时17分,由社会各界代表组成的撞钟手槌击警世钟,钟声14响震撼心灵。9时18分,防空警报骤然响起,沈阳全城沉浸在警报声中。9时21分,三分钟警报声消退,博物馆广场上举行了隆重的升旗仪式,人们高唱国歌。同一时间,辽宁省14座城市一起鸣响防空警报。大连市民张先生说,日本侵略者发动“九一八”事变,这是每一个中国人都永远不能忘记的。

上午10时,防空警报在西安上空分三次响起。在市中心的新城广场,市民们停下脚步,向飘扬的国旗行注目礼。部分市民自制了“九一八”宣传展板,向过往的路人介绍那段历史。当天,西安市主要商业街区许多商铺挂出五星红旗,一些商家还挂出“抗议日本购岛、钓鱼岛是中国领土”等标语。西安市民方芳说:“警报拉响,请不要忘记国耻,我们每个人都为国家强盛添砖加瓦。”

内蒙古自治区多个城市举行了人防警报试鸣活动。9时30分,在呼和浩特市新华广场、包头市阿尔丁广场上,分别有百余名群众自发参加警报试鸣活动,他们停下脚步,伴随着警报声默哀。

2

纪念馆、遗址涌动爱国心

18日一大早,位于南京城西的南京大屠杀遇难同胞纪念馆的门前排起了长长的队伍。手举国旗的南京市民黄有亮告诉记者,他特地向单位请假前来纪念馆,以重温历史、祭奠遇难同胞的方式纪念“九一八”。纪念馆还特地在集会广场上挂起“勿忘国耻”的字样,纪念馆内外,不断有市民群众和大学生挥舞国旗,高唱国歌。群众自发向遇难同胞默哀。

当听到长春上空鸣响防空警报时,与“九一八”事变发生同年出生的魏世春老人,静静地站在伪满皇宫博物院缉熙楼前,向“勿忘九一八”纪念碑默哀。他说:“‘九一八’事变给中国人特别是东北人带来巨大灾难,每当我来到这里,听到震耳的警报,都仿佛听到警钟长鸣,警醒我们要勿忘国耻,振兴中华!”

在伪满皇宫博物院院内免费开放的东北沦陷史陈列馆,当日参观者激增。工作人员于金波介绍,前来参观的人数有上万人。

18日10时,驻守在海前三沙市的西沙公安边防支队30多名官兵在永兴岛上的“日本炮楼”遗址前举行宣誓纪念活动,“勿忘国耻,振兴中华”的宣誓声音铿锵有力。当天,《抗日红色收藏展》在海口市琼洲文化风情街开展,免费对市民开放,展出了日军侵琼时期的实物和图片、各个历史时期的纪念章等。

“

今年9月18日是“九一八”事变81周年纪念日。我国各地群众以各种形式的纪念活动,缅怀历史,警示人们“勿忘国耻,振兴中华”。

”

3

高校学子勿忘国耻以史为鉴

“这一天不仅是中国的国耻日,人民的警示日,更是中华民族救亡图存,伟大复兴的崛起日。”18日7时许,北京大学举行特别升旗仪式,200余名师生注视着冉冉升起的五星红旗,用庄严的仪式为“九一八”死难同胞默哀。学生代表宣读了《北大师生致日本政府的抗议书》,广大师生在“铭记历史,勿忘国耻、理性报国、振兴中华”的条幅上庄严地写下自己的名字。

18日,上海复旦大学、交通大学、同济大学、海洋大学的共青团组织分别举办了形式多样的主题团日活动;海洋大学组织部分学生观看了电影《东京审判》;同济大学发起了“今天我们怎样爱国”的师生大讨论;上海师范大学举办了“勤学善思·理性爱国”座谈会,学生们自发挂出了“勿忘国耻、理性爱国、努力学习、奋发自强”的横幅。“历史不允许我们忘记!但更重要的是我们应以史为鉴,面向未来。”

7时,华中科技大学南大门广场举行了纪念“九一八”事变81周年主题教育活动,国旗仪仗队步伐整齐划一,五星红旗在师生的注目礼中冉冉升起。同学们纷纷在印有标语的横幅上签名:“牢记历史,不忘过去,以史为鉴,开创未来”,一句句标语印刻在心中,号召同学们理性爱国,主动维护国家权益,创造祖国美好明天。

西安一些高校也举行了“九一八”纪念活动。陕西师范大学召开了“纪念九一八、捍卫钓鱼岛”师生座谈会。师生们认为,理性爱国是爱国主义的应有之义。西北大学经济管理学院博士生魏婕说,“前事不忘,后事之师”,“在这特殊的日子里,更要勿忘国耻,但同时爱国也需理性,做好本职工作”。



勿忘九一八主题撞钟鸣警仪式上的学生代表。

灾难中的警醒 值得永远铭记

新华时评

曾经的岁月渐行渐远,有一种警醒却不曾丝毫忘记。“九一八”事变81周年纪念日到来之际,全国各地纷纷举办各式各样的纪念活动,这是一种对历史的深深缅怀,追思先烈,勿忘国耻;更是对现实和未来的深刻启迪,从灾难中奋起,在奋发中图强,永远不让任人欺凌、国土沦丧的历史重演。

正视历史,以往鉴来。1931年9月18日晚,盘踞中国东北的日本关东军炸毁沈阳柳条湖附近的南满铁路路轨,嫁祸中国,并以此为借口,悍然发动了震惊中外的“九一八”事变。短短4个多月的时间里,相当于日本国土3.5倍的中国东北地区全部沦陷,3000多万同胞沦为亡国奴。

“九一八”的屈辱历史是中华民族记忆里的一道伤疤,它时刻提醒着我们:实力是一个主权国家自立于世界民族之林的前提和基础。弱国无外交、弱国无国防。没有强大的综合国力,就不能够在战争年代捍卫国家主权和领土安全、在和平年代争得国际竞争的主动权 and 话语权。

耻辱具有双重意义,它既是一种深深的痛,又是一种激励我们砥砺前行精神动力。面对国耻,中华儿女奋起抗争,赢得了民族解放和国家独立。新中国成立后,在中国共产党的领导下,我们的经济和社会建设取得了举世瞩目的成就。在以经济和科技实力为基础的综合国力竞争中,中国以迅速崛起的实力赢得了尊重,以热爱和维护世界和平的立场取得了理解和支持。旧中国积贫积弱的时代一去不复返,崛起的中国正成为一支维护世界和平、繁荣、和谐的重要力量。

缅怀历史,方能更好地启迪现实和未来。从历史的苦难中走来的中华民族珍爱和平,是因为深知今天的和平发展环境来之不易。但我们必须清醒地看到,就在“九一八”事变81周年来临之际,日本政府罔顾事实,对我国钓鱼岛实行所谓“国有化”等一系列挑衅行为,不仅严重侵犯中国主权,深深伤害了中国人民的感情,也是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否认和对战后国际秩序的肆意挑战,世界各国爱好和平的人们理应对日本右翼势力的恶性膨胀保持足够警惕,防范日本军国主义死灰复燃,威胁地区乃至世界的和平与稳定。中国人民决不会允许国土和权益被肆意侵占的历史再次重演!

“九一八”的警钟即将敲响,让记忆引领人们重温和审视一段灾难的历史,更在缅怀历史中奋发图强,以更加昂扬的姿态为中华民族的伟大复兴不懈努力! 本版图文均据新华社